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SECTORS (as based on the International Classification for Standards [1CS]) Work Items International Standards
New Total New  No.of pages  Total No. of pages
Generalities, infrastructures and sciences 72 | 746 103 6556 1703 | 72691
Health, safety and environment 82| 193 58 | 2642 773 | 32883
(. 37g] o958 | 352 | 14900 | 5242 | 226283
Electronics, information technology and telecommunications 313 | 698 268 | 36811 3186 | 231970
Transport and distribution of goods | 167] 42| 89| 3497| 1988 | 57700
Agriculture and food technology 66| 150 | 50 | 1427 | 1094 | 28283
Materials technologies 275 | 671 242 | 7628 | 4460 | 124058
Construction 58 | 143 35 | 1459 423 | 16479
Special technologies 8 26
TOTAL 1419 | 4007 | 1208 75161 19023 794209
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« COPOLCO - Member bodies
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Council standing
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B Fie e COUNCIL Management
Board
« Strategy
N
Central Committee on
Ad hoc Secretariat reference materials
advisory groups (REMCO)

Technical advisory
groups
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' committees
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* - Correspondent Members
* - Subscriber Members
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' - Central Secretariat

" - Technical Management Board

" - Council Standing Committees

* - Policy Development Committees
* - Advisory Groups

- CASCO

' - COPOLCO
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* - Technical Committee

" - Sub-Committee
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' - Working Group
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" - Participating Members
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' - International Standard
" - Technical Report
" - Technical Specification
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NEW WORKITEMPROPOSAL

Closing dateforvoting

Reference number
(to be given by the Secretariat)
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Date of circulation

1SOITC N
[ Proposal for new PC I

/1SC

Secretariat

A proposal for a newworkitem within the scope of an existing committee shall be submitted to the secretariat of that committee with a copy to
the Central Secretariatand, inthe case of a subcommittee, a copyto the secretariat of the parenttechnical committee. Proposals not within the
scope of an existing committee shall be submitted to the secretariat of the ISO Technical Management Board.

The proposer of a new work item may be a member body of 1SO, the secretariat itself, another technical committee or subcommittee, or
organization in liaison, the Technical Management Board or one of the advisory groups, or the Secretary-General.

The proposal will be circulated to the P-members of the technical committee or subcommittee for voting, and to the O-members for information.

IMPORTANT NOTE: Proposals without adequate justification risk rejection or referral to originator.
Guidelines for propesing andjustifying anew workitem are containedin Annex C of the ISONEC Directives. Part *.

[ The proposer has considered the guidance given in the Annex C during the preparation of the NWIP.

Proposal (to be completed by the proposer

Title of the proposed deliverable.
(inthe caseof an amendment, revisionor a new partofan existing document, show the reference numberandcurtent tte)

English title

French title
(if available)

Scope of the proposed deliverable.

Purpose and justification of the proposal.

If a draft is attached to this proposal,:

Please select from one of the following options (note that if no option is selected, the default will be the first
agkion):

[ Draftdocument will be registered as new project in the committee's work programme (stage +.++)
[0 Draftdocument can be registered as a Working Draft (WD - stage +.7+)

[0 Draftdocument can be registered as a Committee Draft (CD - stage T+.++)

[0 Draftdocument can be registered as a Draft International Standard (DIS - stage ¢+.++)

Ll oka [ 18 YSCE pizean

Is this a Management Systems Standard (MSS)?
[ Yes O No
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Indication(s) of the preferred type or types of deliverable(s) to be produced under the proposal.

I International Standard[J Technical Specification [ Publicly Available Specification [ Technical Report
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Proposed development track [\ (v¢ months) [ ¥ (™ months - default) [ ¥ (¢* months)

Known patented items (see ISO/IEC Directives, Part ¥ for important guidance)

O No

O Yes If "Yes", provide full information as annex
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New work item proposal

A statement from the proposer as to how the proposed work may relate to or impact on existing work, especially
existing SO and IEC deliverables. The proposer should explain how the work differs from apparently similar work,
or explain how duplication and conflict will be minimized.

A listing of relevant existing documents at the international, regional and national levels.

A simple and concise statement identifying and describing relevant affected stakeholder categories (including small
and medium sized enterprises) and how they will each benefit from or be impacted by the proposed deliverable(s)

Liaisons:
Alisting of relevant external international organizations

Joint/parallel work:
Possible joint/parallel work with:

or internal parties (other 1SO and/or IEC committees) to : :

be engaged as liaisons in the development of the 0 ec (pledes Spaciy commitielD)

deliverable(s). O CEN (please specify committee ID)
[ Other  (please specify)

A listing of relevant countries which are not already P-members of the committee.

Preparatory work (at a minimum an outline should be included with the proposal)
[0 A draftis attached [0 An outline is attached [ An existing document to serve as initial basis
3 proposer or the proposer's organization is prepared to undertake the preparatory work required [ Yes

O No

Proposed Project Leader (name and e-mail address) Name of the Proposer

(include contact information)

Supplementary information relating to the proposal

[0  This proposalrelates to anew ISO document;

[0  This proposal relates to the amendment of existing ISO document

[0  This proposal is forthe revision of an existing ISO document;

[0  This proposal relates to the adoption as an active project of an item currently registered as a Preliminary Work ftem;
[  This proposal relates to the re-establishment of a cancelled project as an active project

Annex(es) are included with this proposal (give details)
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VOTE ON NEW WORK ITEM PROPOSAL

Date of Reference number
circulation 1SOITC 18C N
Closing date for

voting

Member body voting

ISOITC
bde £ 5 B azeS oplad e

18C Circulated to P-members of the committee for vote and

to O-members for information.

P-members of the technical committee or
subcommittee concerned have an obligation to
vote.
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Please send this form, duly completed at all points, to the Secretariat indicated above (not to ISO
Central Secretariat). MS Word is advised.

NOTE »
All P members of the committee must vote and complete all questions on this form or their votes may be invalidated and not
counted in the decision on this proposal.

Title of proposal
English title

French title
(optional) ‘

\. Do you approve, disapprove or abstain on this NWIP?

O

O

[ approve

Please also select from one of the following options (note that if no option is selected, the default will be the first
option):

[0 Draftdocument will be registered as new project in the committee's work programme (stage ¥+.+)
[ Draftdocument can be registered as a Working Draft (WD —stage ¥+.7+)

O Draftdocument can be registered as a Committee Draft (CD — stage ¥+.++)

O Draftdocument can be registered as a Draft International Standard (DIS - stage £+.++)

disapprove

In case of disapproval, do you believe that further study and consultations are needed first among committee
members on this proposal as a preliminary work item before this proposal can be formally accepted?
O VYes

O No

abstain
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Vote on new work item proposal

Justification of Market Relevance:

Please provide a statement justifying your approval or disapproval vote on the market relevance of this proposal. If
no such statement is provided, the vote will not be registered and considered. Justification statements for
abstention votes are also encouraged.

Did you consult with the range of relevant stakeholders identified in the proposal in the development of this voting
position and related comments?

[ Yes
ONo
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t Relevant documents

Standard(s), regulation(s), and other relevant documentation existing in our country, with any remarks concerning
their application if necessary and consequences for global relevance, as well as copyright information on these
documents, are attached:

0 Yes

_INo
If "Yes", please give references here, or as a separate annex:

v Comments

Please submit any additional comments that you wish to make, either immediately below or indicate ‘
immediately below that you have attached an annex providing additional comments.

¢ Participation

We are committed to participating actively inthe development of the project, at least by commenting on
working drafts:

[ Yes
[JNo

Name(s) and contact information of nominated expert(s)

NOTE ¥
All P-members voting "Yes" above must nominate an expert or this vote will not be counted.

NOTE *
P-members voting "Disapprove” on question \ may nevertheless nominate experts.
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— VOTE ON|50/CD
EIso; Date of circulation Reference number
== Isorre 1sc N
Closing date forvoting
1SOITC 18C Circulated to P-members of the committee for voting on registration
of the draft as a DIS.
Title
P-members of the technical committee or subcommittee
| concerned have an obligation to vote.
] Secretariat

Please send this form, duly completed, to the Secretariat indicated above (notto ISO Central Secretariat).

Jsoicp

English title

French title

D We agree to the circulation of the draft as a DIS
|:| with comments (editorial or other)

D We do not agree to the circulation of the draft as a DIS
The reasons for our disagreement are the following (use a separate page as annex, if necessary)

D See enclosure

|:| We abstain

Member body voting

Date Name
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REPORT OF VOTING ON ISO/DIS 16701 (Ed 2)
Closing date of voting
2012-03-22

Secretariat
SAC

ISOITC 156

A report shall be returned to ISO/CS no later than 3 months after the closing date of voting on the DIS, whether or not
comments have been reviewed and/or a new text has been prepared.

O

Preliminary report

(submitted in those cases where comments are still to be considered and/or a decision has not yet been taken, or where it is decided
that the nature of comments indicates a need for further consultation and/or reversion to a previous project development stage). To
be followed by a ‘Final report'. Any preliminary report is for ISO/CS for information, and is not circulated to member bodies)

Final report

either i when all have been reviewed and a decision can be taken, or following a ‘Preliminary
report' The final report is circulated by ISO/CS to member bodies, and is distributed with any associated DIS or FDIS text)

Result of the voting

The above-mentioned document was circulated to member bodies with a request that the ISO Central Secretariat be
informed whether or not member bodies were in favour of registration of the DIS as a Final Draft Intemnational Standard
or for publication in the case of unanimous approval.

The vote closed on the date indicated above. The replies listed in annex A have been received.

Comments received
See annex B (if appropriate)
Observations of the secretariat

Decision of the Chairman
Preliminary report (no annexes required)

O The comments are under review and/or a decision on further procedure has not yet been taken
Final report

Where the approval criteria are met:

[[] Having received 100% approval from the member bodies voting OR in light of the decision taken by the
committee to skip the FDIS, the DIS is approved for direct publication
(Option not applicable to projects progressing under the Vienna Agreement)

@ A revised text is to be submitted to ISO/CS for the approval procedure (FDIS vote)

Where the approval criteria are not met:
[[] Arevised textis to be submitted to ISO/CS for a further enquiry (DIS) vote

D The project s to revert to the Committee Stage (a new committee draft will be developed)

Remarks (e.g. observations on how comments were reviewed, date by which a decision is to be taken, date when a text is expected)

Enclosures

X
O

AnnexA Report of voting
AnnexB Note: Comments and observations will be circulated later on.

Signature of the Secretary Signature of the Chairman
Feng, Chao Mr Engstroém Goéran Mr.
Date 2013-04-12 Date 2013-04-12
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Reference ISO/DIS 16701 (Ed 2) Committee ISO/TC 156
Edition number 2
English title

Corrosion of metals and alloys — Corrosion in artificial atmosphere — Accelerated corrosion
test involving exposure under controlled conditions of humidity cycling and intermittent
spraying of a salt solution

French title Corrosion des métaux et alliages — Corrosion en atmosphére artificielle — Essai accéléré de
corrosion comportant une exposition sous conditions contrélées a des cycles d'humidité et a
des vaporisations intermittentes de solution saline

Start date 2011-10-20 End date 2012-03-20

Opened by ISO/CS on 2011-10-20 00:10:25 Closed by ISO/CS on  2012-03-22 00:11:07
Status Closed

Voting stage Enquiry Version number 1

Note

Vienna agreement I1SO lead

P-Members voting: 16 in favour out of 16 = 100 % (requirement >= 66.66%)

(P-Members having abstained are not counted in this vote.)

Member bodies voting: 1 negative votes out of 18 = 6 % (requirement <= 25%)

Approved
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Country Member Status Approval Disapproval Abstention

Australia SA P-Member X

Belgium NBN P-Member X*

Canada SCC P-Member X

China SAC Secretariat X

Czech Republic UNMZ P-Member xX*

Finland SFS O-Member X*

France AFNOR P-Member X*

Germany DIN P-Member X*

Italy UNI P-Member

Japan JISC P-Member X

Kenya KEBS P-Member X

Korea, Republic of KATS P-Member X

Malaysia DSM O-Member X

Netherlands NEN P-Member X*

Pakistan PSQCA O-Member X

Poland PKN P-Member X

Portugal PQ P-Member X

Russian Federation GOSTR P-Member X

South Africa SABS P-Member X

Spain AENOR P-Member

Sweden SIS P-Member xX*

United Kingdom BSI P-Member %2

United States ANSI P-Member

P-Member TOTALS 16 0 2

Total of P-Members voting: 16

TOTALS 17 1 3
(*) A comment file was submitted with this vote
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Template for comments and secretariat observations

Date: 2012-04-22

Document: ISO/DIS 16701

ISO/TC156 N5624
1 2 ®3) 4 5 (6) @
MB! Clause No./ Paragraph/ Type Comment (justification for change) by the MB Proposed change by the MB Secretariat observations
Subclause No./ | Figure/Table/ of on each comment submitted
Annex Note com-
(e.0.3.1) (e.g. Table 1) | ment?
SE Introduction = ed Insert *from” in the last sentence “._.such as from a marine source or from de-icing Accepted
paragraph salt.”
SE | Introduction 2™ ed In 6.2 the humid phase cycle A is placed before the salt A) A phase of controlled cyclic humidity... Accepted
paragraph deposition phase B. In the introduction these phases are <
placed in the reverse order and named b) and a) B) A wet phase. During which....
respectively. The naming and the order shall be the same
in the introduction as in 6.2.
SE Introduction 5"and 6™ ed In consequence these paragraphs shall change places. Accepted
paragraphs
SE Introduction 6:"’ tobethe |ed Since the test cycle has been changed the wording shall “The major part of the test cycle consists of Accepted
5" be changed. humidity and temperature exposure at and
paragraph controlled changes between two levels, 95 % RH
at 35° C and 50 % RH at 45° C. To simulate the
wet phase of the cycle the humidity.....at which the
test conditions can be satisfactorily controlled....”
SE Introduction G:"’ tfobethe |ed Remove “first” in the first sentence. “In the wet phase the test objects are Accepted
5" Th d* " I . 4 sprayed...This sequence is performed three times
paragraph w0 CHLSC Pe st - | to give a total wet phase of 6 hrs. The wet phase is
performed twice a week. If spraying is carried out
more frequently of if a more...."
GB | Scope Final para— | Ed The Scope of the document should make it clear thatthe | Replace the final sentence of the last paragraph of | Not accepted. This is what

Last
sentence

use of the test is not intended to be a tools for ranking
different materials against one another or for prediction of
in-field performance

Recommended action:

the Scope with, 'The salt spray methods are
suitable for checking that the comparative quality
of a metallic material, with or without corrosion
protection, is maintained. They are not intended to
be used for comparative testing as a means of
ranking different materials relative to each other
with respect to corrosion resistance or as a means
of predicting long-term corrosion resistance of the
tested material.

differs this test from other
standard salt spray tests

Stage

International
Codes

Standard

3e Gl 558 (G sm o Lyl Sl ks VO S

Technical
Specification

Publicly
Available

Technical
Report

International Standard

Specification

IS TS PAS

TR

IS

New Work Item
Proposal (NP)

New Work ltem

DIS

4

FDIS

#

IS

O BN WENE=
o] [o] [o] [e] [

------------ Optional

TS | PAS |

TR

yes

ASO Ll s sl 5 jltiliad 95 10 V8 S

Proposal (NP)

#

1
TS|PAS| TR

without wil
associated document associated document
y ( Iy 1 T
Proposal Proposal ’ Proposal Proposal ‘ LIE*
T e —— oo — ’ P —
yes Mature associated

N P NP ‘ NP document?
—.— T TR

wD WD ’ WD

CD DTS ’ DPAS DTR
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